

**SZAKMAI BESZÁMOLÓ**  
**a Honismereti Szövetség közhasznú civil szervezet**  
**2018. évi tevékenységéről**

*Honismereti Szövetségünk Elnöksége 2018-ban* is a küldöttek által elfogadott *Feladatterv* szerint végezte munkáját - irányította a szervezeti életet, szervezte országos rendezvényeinket, pályázatok segítségével biztosította azok anyagi hátterét.

**Szervezeti életünk** legfőbb irányítója a

- **Szervezeti életünk** meghatározója a **Közgyűlés**, amely a 2018-ban kétszer ülésezett. Az *első*, március 2-i ülésen a küldöttek megvitatták és elfogadták a 2017. évi munkáról szóló beszámolót és közhasznú pénzügyi elszámolást, valamint a 2018. évi feladat- és költségtervet. *Második* alkalommal, május 18-án alapszabály-módosítás és az éves programjaink részletes megbeszélései voltak a főbb témák.

- Az **Elnökség** az Alapszabálynak megfelelően a *2018-ban* ötször ülésezett (január 15-én, március 2-án, május 18-án, szeptember 21-én és december 14-én) az elnöki meghívóban megjelölt napirendi pontok szerint. Az üléseken megbeszéltük az országos és helyi szinten elvégzendő aktuális tennivalókat, előkészítettük, szakmai javaslatokkal segítettük a rendezvények programterveit, a tisztújító közgyűlést (Művelődéstörténeti vetélkedő, XVII. Kiadványszerkesztői Konferencia, Országos Honismeret Napja Konferencia, XLVI. Országos Honismereti Akadémia, XXIII. Országos Ifjúsági Honismereti Akadémia, V. Országos Hon- és Népismeret Konferencia). Áttekintettük az ülések között országos és megyei szinten végzett munkát, az Elnökség tagjai tájékoztatást adtak működésükről, a megyékben történt eseményekről, rendezvényekről.

Az elnökségi üléseken kívül az **elnök, a titkár és az alelnökök** több ízben képviselték a Szövetséget hazai és határon túli honismereti rendezvényeken, testületi üléseken.

- Az Elnökség által megválasztott **szakmai ad hoc bizottságok** közreműködtek a rendezvények programjainak összeállításában, a témakörök kijelölésében, az előadók kiválasztásában, felkérésében.

- A **Felügyelő Bizottság** áttekintette a 2017. évi szervezeti élet, továbbképzések, rendezvények és a pénzgazdálkodás dokumentumait, amelyekről írásos összefoglalót készítettek, ez alapján tettek jelentést 2018. március 2-án a Közgyűlésnek. A Bizottság tagjai rendszeres résztvevői voltak az elnökségi üléseknek és az országos rendezvényeknek, így is figyelemmel kísérve az Elnökség munkáját.

- A **Honismeret folyóirat Szerkesztő bizottsága** a 2018-ban hat alkalommal ült össze (február 13-án, április 17-én, június 12, augusztus 21-én és október 16-án és december 11-én) a soron következő szám anyagának összeállítására. Megvitatták a közlésre szánt írásokat, a Honismereti Akadémia helyszínét bemutató hármas számba tervezett tanulmányokat, megszerkesztették az akadémián elhangzott előadások 4-5-ös számban közlésre szánt anyagát, azok gépi feldolgozását, technikai szerkesztését, közzétették szervezeti életünk híreit és a honismereti bibliográfiával felhívták a figyelmet a legújabb helytörténeti irodalomra.

- Az Elnökség által megválasztott szakmai **ad hoc bizottságok** közreműködtek a rendezvények programjainak összeállításában, a helyszínek megtekintésében, a témakörök, előadók kijelölésében, felkérésében.

- Megyei **tagszervezeteink** alapszabályuknak megfelelően hívták össze közgyűlésüket, elnökségi üléseiket, vállalkoztak országos illetve regionális rendezvények közös szervezésére, amelyekről az elnökségi léseken adtak tájékoztatást.

Az **irodai ügyelet** adminisztrációs, szakmai és pénztárosi feladatait a márciustól függetlenített titkár napi 8 órában végezte el. Postázás, házi pénztár kezelése, posta- és pénztárkönyvek vezetése, a rendezvények szervezése, levezetése, sajtóanyag előkészítés, testületi és bizottsági ülések összehívása, szervezése volt a feladata. A *Honismeret* folyóirat tiszteletpéldányainak postázása kéthavonta. Előfizetésekkel, megbízási díjakkal, adóigazolásokkal, számlázásokkal, banki átutalásokkal, pénztárbizonylatokkal kapcsolatos ügyek intézése. E-mailes, postai és telefonos megkeresések ügyeinek elvégzése. Honlap, Hírlevél működtetése, folyamatos frissítése. Kapcsolattartás a megyékkel. A pályázatok kapcsán a titkár pályázatfigyelést végzett. 7 pályázatot írt az 2018/19-es évek működés és szakmai megvalósítása érdekében, illetve 10 pályázatot számolt el 2017/2018-hoz kötődően.

- **Szervezeti életünk bonyolításához, működésünkhöz** meghívásos pályázaton 900.000 Ft támogatást kaptunk a *Magyar Művészeti Akadémiától*, amely összeget 2018. január 1-től december 31-ig használhattunk fel. A 2018-ra áthúzódó *Nemzeti Együttműködési Alap* működési támogatást (800.000 Ft) 2018. március végéig használtuk fel.

A 2017-ben kapott ún. *minisztériumi támogatást* (18.850.000 Ft) 2018. december 31-ig használtuk fel.

- **Állapotfelmérés** készült 2018-ban a tagszervezetről. Értékelése 2019-ben fog megtörténni.

**Országos rendezvényeinket** a Közgyűlés által elfogadott feladatterv szerint szerveztük, együttműködve a társszervezői feladatokat vállaló megyei egyesületeinkkel.

- **A kiegészítés és a dualizmus kora** című Kárpát-medencei középiskolai művelődéstörténeti vetélkedőnk 2017/2018-ban zajlott. Az országos selejtező után a Magyar Nemzeti Múzeum Dísztermében, március 25-én 12 csapat (3-3 fővel) mérte meg magát. A vetélkedőről a Kossuth Rádió "Megújuló értékeink" című műsora is hírt adott. A programot az Nemzeti Kulturális Alap, és a minisztériumi támogatás terhére valósítottuk meg.

- **A XVII. Országos Honismereti Kiadványszerkesztői Konferencia** április 20-22 között, nagy érdeklődés mellett rendeztük meg országos kiadványszerkesztői konferenciánkat Gödöllőn 80 fő részvételével. A három napos eseményt a Honismereti Szövetség, az Érdy János Honismereti Egyesület és az MKE Helyismereti Könyvtárosok Szervezete közösen szervezte. A konferencia témája ezúttal: a hagyományok átörökítése a honismeret-helytörténeti kiadványokban volt. A programot az Nemzeti Kulturális Alap, és a minisztériumi támogatás terhére valósítottuk meg.

- **A XLVI. Országos Honismereti Akadémiára** július 1-6-e között került sor *Győrött*, a *Szülőföldünk Honismereti Egyesülettel* közös szervezésben, 230 hazai és határon túli résztvevővel (tag és társszervezetek küldöttei, tagjai), helyi szervezőkkel, de az előadások nyitottak voltak a helyi érdeklődők számára is. Az előkészítő – szervező munka mintegy egy éven át tartott, többszöri megbeszéléssel, helyi találkozókkal, helyszíni szemlékkel (szállás, étkezés, stb.). A győri Széchenyi István Egyetemen lezajlott akadémia témája a Víz és az élet. Dr. Áder János köztársasági elnök nyitó előadásával kezdődött az akadémia. A programot az

Nemzeti Kulturális Alap, Emberi Erőforrások Minisztériuma és a Minisztériumi támogatás terhére valósítottuk meg.

- A **XXIII. Országos Ifjúsági Honismereti Akadémiát**. augusztus 13. és 17. között Szigetváron rendeztük meg a Baranyai Honismereti Egyesülettel közös szervezésében 60 fő részvételével. A rendezvény témája a gasztronómiai hagyományok, illetve az étkezési szokásaink családjunkban és környezetünkben voltak. A programban többek között szerepeltek gasztronómiai előadások, közös étkezések és főzések. A programot az Nemzeti Kulturális Alap, és a minisztériumi támogatás terhére valósítottuk meg.

- **Az V. Országos Hon- és Népismereti konferenciánkat** október 26-28. között Esztergomban tartottuk közösen a Péczeli József Komárom-Esztergom Megyei Honismereti Egyesülettel, közel 50 fő részvételével. A honismereti táborok, tanulmányi kirándulások, erdei iskolák szervezésének módszertani kérdései volt a konferencia témája. Előadások, tanulmányi kirándulás, városnéző helytörténeti séta, táncház színesítették a hétvégi eseményt. A programot az Nemzeti Kulturális Alap, a Közjőért Alapítvány és a minisztériumi támogatás terhére valósítottuk meg.

#### **- Országos honismereti pályázat 2018**

A Honismereti Szövetség országos honismereti-helytörténeti pályázatának ünnepélyes eredményhirdetésére, 2018. december 14-én, a Magyar Nemzeti Múzeum Pollack Mihály termében került sor. A programot a minisztériumi támogatás terhére valósítottuk meg.

#### **- Országos Honismereti Pályázat 2019**

A Honismereti Szövetség és a Magyar Nemzeti Múzeum 2018.decemberben helytörténeti pályázatot hirdet amatőr kutatók számára, Szent István király kultusza a 20. században témában.

*A rendezvényeink előkészítése, szervezése többszöri ad hoc bizottsági ülés összehívását, kiküldetést tett szükségessé.*

Szövetségünk folyóirata, a **HONISMERET** hat alkalommal jelent meg, a kapott támogatásoknak köszönhetően 9 ív terjedelemben, számonként 900 példányban.

A szerzőknek szerzői díjat továbbra sem tudunk fizetni, két-két tiszteletpéldánnyal honoráltuk írásaikat. A Honismereti Akadémia résztvevői részvételi díjuk részeként egy-egy példányt vehettek át a helyszínen. További rendezvényeink előadói, szervezői, a korreferáló diákok és felkészítő tanáraik szintén tiszteletpéldányt kaptak.

A folyóirat megjelenését jelentős összeggel, 2.200.000 Ft-tal támogatta a *Nemzeti Kulturális Alap Ismeretterjesztés és Környezetkultúra Kollégiuma*. Egyéb forrásként felhasználtuk a *Magyar Művészeti Akadémia és a minisztériumi támogatásait is*.

**Honismereti Szövetségünk Honlapja** ([www.honismeret.hu](http://www.honismeret.hu)) folyamatosan friss tartalmakkal működött: programterveinket, meghívóinkat, szervezeti életünk híreit, a rendezvényekről készült részletes beszámolókat, fotókat, a *Honismeret* folyóirat számait folyamatosan feltöltve. E munkát részben a *Magyar Művészeti Akadémia, a minisztériumi támogatás, valamint az év első három hónapjában a Nemzeti Együttműködési Alap* működési pályázatai támogatásaiból fedeztük.

Szövetségünk 2018-ban két **Hírlevelet** küldött ki, amelyben programjainkról, híreinkről, pályázatainkról tájékoztattuk a feliratkozottakat.

**Megyei egyesületeink** 2018-ban is nagyon sokrétű, tartalmas munkát végeztek. Az Elnökséggel közösen szervezett rendezvényeken túl helyi konferenciákat, egyre több helyen a *Honismeret Napját*, évfordulós megemlékezéseket szerveztek, több helyen határon túli kapcsolatok ápolására is felhasználva a programot. Az egyesületek tagjainak összetartását szolgálták a tanulmányutak, kirándulások. Néhány megyében hagyománya van a megyei honismereti vetélkedőnek általános és középiskolás diákok részvételével, valamint pályázatok kiírása a megye történelméből, helytörténetéből.

Budapest, 2019. március 8.

Végső István  
titkár